

Se publica con toda extension las secciones de Ofi- ciales, los documentos oficiales y las resoluciones de los tribunales... En provincias tres pesetas, en el extranjero cuatro pesetas...

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

AÑO VI.—NÚM. 1.723

Madrid, Martes 2 de Octubre de 1883.

OFICINAS, REINA, 8, BAJO.

Seccion militar.

SUETOS.

La conducta observada por el general Thibaudin, ministro de la Guerra en Francia, con motivo de la llegada a París de S. M. el rey de España, no nos ha sorprendido, ni mucho menos; antes al contrario, guarda armonia con sus antecedentes.

Cuando el general Billot, cuyas ideas avanzadas nadie puede poner en duda, renunció el cargo de ministro de la Guerra, por no suscribir la destitucion de los empleos militares que disfrutaban los príncipes de la familia de Orleans, se dudaba en Francia si habria algun otro general dispuesto a la adopcion de medida tan arbitrarias; pero se presentó Thibaudin, y con la mayor tranquilidad llevó á cabo lo que rechazaba el sentimiento público y la inmensa mayoría del ejército francés.

Pertenece, sin duda, dicho ministro de la Guerra á esa raza de hombres que habiendo pasado la vida en la oscuridad, buscan nombradía en edad avanzada y creen lograr su propósito exagerando principios y alardeando de extremado puritanismo en ideas políticas. Si el general Thibaudin consideraba poco al rey de España para hacerle honores militares, debe consolarse con la idea de que algo menos le consideran á él los alemanes, pues clara y terminantemente han consignado estos últimos que despues de empeñada su palabra de honor de no hacer armas contra el enemigo, cuando cayó prisionero, se presentó en campaña nuevamente y obtuvo ascensos, pero... con nombre supuesto.

Por lo mismo que la afrenta hecha en París á la nacion española ha despertado aqui el entusiasmo nacional; por lo mismo que las aspiraciones distintas se han refundido en una sola idea, la dignidad de la patria, no debemos hacer nada, no debemos proponer nada, sobre todo lo militares, que revele apasionamiento, intransigencia, olvido ligero del caballeroso carácter español.

Cuanto más pongamos de relieve las generosas cualidades que distinguen á los hijos de esta hidalga tierra, más ganaremos ante los ojos de la culta Europa, y si las circunstancias nos llevasen á un período anormal, contaríamos desde luego con ánimos simpáticos, factor importantísimo para obtener trascendentales resultados.

Leemos en La Patria:

«Si el Gobierno de la nacion francesa no da una inmediata y cumplida satisfaccion por los agravios inferidos á España en la persona del soberano, se cree que todos aquellos de nuestros compatriotas que están condecorados con la Legion de honor, renunciarán uná uná distincion, que al ostarla, era prueba de que carecian de él.»

Es lo que procede en esta ocasion; ningun pecho español debe ostentar semejante insignia, muy prodigada además á perfumistas y chocolateros.

Y felicitamos á La Patria por habérsenos anticipado en una idea que debe fomentarse con calor.

Una comision del Centro Militar se ha presentado hoy por la mañana al capitán general del distrito, para que les permita disponer de las músicas de la guarnicion, con objeto de dar una serenata á S. M. el rey.

La recepcion militar en palacio, se hará por Institutos y cuerpos. Despues, los socios de la Peña y del Centro Militar, volverán de nuevo á palacio, presididos por sus juntas directivas, para ofrecer al rey el testimonio de adhesion de estas corporaciones.

Muy oportunamente, dice anoche El Correo Militar.

«Dolorosa impresion producen en el ejército, y de ello tenemos pruebas fehacientes, los injustificados ataques de una parte de la prensa...

sa al benemérito elemento militar, harto digno de mayor consideracion por sus servicios y hasta por sus sufrimientos. En otros tiempos no hablaba así esa parte de la prensa. Cuando el plomo enemigo del progreso diezaba las filas, y cuando las fiebres palúdicas ó los miasmas deletéreos enteraban en las maniguas de Cuba y los solares de Joló de 80 á 100 mil soldados españoles... entonces esos periódicos y esos comunicantes, enemigos de los militares, aplaudian ó callaban. Hoy todo lo ven de otro color. Los oficiales con 29, 33 y 45 duros respectivamente se regalan con aceite y tomate, y gracias que les alcance el sueldo. Los jefes sufren otro tanto en su jerarquia con los espléndidos sueldos que gozan.

Nadie veria mal que esa prensa demostrara cuáles son las desigualdades y privilegios que existen dentro de la familia militar y pidiera su nivelacion. Otra cosa es hablar por hablar.»

Esas desigualdades y privilegios, dado caso de existir, tratan de extirparlas muchos hombres políticos por el método de reduccion al absurdo, esto es, ofreciendo desinteresadamente empleos y más empleos á los que olviden sus deberes militares, lo cual no quita que los mismos hombres políticos censuren luego con acritud la ambicion desmedida del ejército y pidan hasta su supresion.

Conocido el juego, parece imposible que todavía haya jugadores.

Necesario es ir pensando en que nuestra organizacion militar descanse, no tanto en la fuerza numérica, cuanto en las condiciones prácticas de todas las clases del ejército.

El afan de economias conduce aqui á ciertas exageraciones, cuya trascendencia no se comprende bien hasta que las cosas no tienen remedio; á veces hasta se regatea un quintal de pólvora para los ejercicios de combate de las tropas, y luego esa misma pólvora se desecha por inservible, y se manda fabricar otra nueva, que quizá lleve el mismo camino.

Ya sabemos que en España se tienen pronto soldados; pero tampoco debe olvidarse que las dificultades de la enseñanza profesional crecen sin cuento á medida que los modernos adelantos determinan otras muchas innovaciones tácticas.

Emérides militares

DIA 2 DE OCTUBRE DE 1814.—Toma de Igualada.—Resuelto Lacy á atacar y romper la linea de puntos fortificados que habian situado los franceses de Barcelona á Lérida, y desalojando llevar á cabo su idea, á la cabeza de 4.500 infantes y 300 caballos y llevando á sus órdenes al baron de Eroles, su segundo, cayó sobre Igualada el 2 de Octubre causando á los franceses la pérdida de 200 hombres y obligando á los restantes á encerrarse en el convento de Capuchinos de aquella villa, que tenian fortificada, y que aun cuando no pudo ser atacado por carecer los nuestros de artillería, tuvieron que evacuarlo sus defensores.

Noticias del personal

Caballería

Asuntos varios.—Se ha dispuesto se forme expediente al comandante D. Francisco Melgar para averiguar si tiene derecho á la cruz de San Hermenegildo.

Al regimiento de Santiago, se remite la documentacion de los jefes y oficiales destinados al mismo.

Al idem reserva núm. 21, idem la id. del comandante y capitán D. José Garcia Rizo y D. Francisco Garcia.

Al capitán general de Cuba, se remite ajuste con su conformidad del capitán D. Antonio Sanchez.

Al regimiento de la Reina, idem cédula de retiro á favor del sargento primero Narciso Hernandez.

Instancias.—Al Consejo Supremo, de la de los comandantes D. Sebastian Heredert y D. Ra-

contrarios. Entonces los persas, gente mercenaria en su mayor parte, no supieron resistir al atractivo de las inmensas riquezas que encontraron; Alejandro las abandonó, y á éste más que á ninguna otra cosa se debió la victoria.

Mientras los persas recogian las riquezas del campo, Alejandro tuvo tiempo de rehacerse, y nuevamente colocados en disposicion de ataque, volvió contra sus enemigos, triunfando la táctica del número, y dícese que Darío se mostró digno de mejor fortuna en tan gran desastre, que inútilmente trató de impedir, peleando como un bravo soldado, hasta que, arrastrado en la fuga general, se portó generosamente, pues no permitió que se cortara el puente, despues de haber él pasado.

INVASION DE LOS ESCITAS.—SUBLEVACION DE LA TRACIA Y ESPARTA.

Mientras Alejandro se hallaba ocupado en las inmensas esplanadas del Asia peleando contra los persas, los escitas del Danubio se alzaron contra los macedonios en Europa, penetraron en sus dominios y derrotaron á las guarniciones. Entonces Antipatro que, como hemos dicho, quedó al frente de los ejércitos en representacion del soberano, se dirigió rápidamente á castigar la invasion. Aprovechando las circunstancias los tracios y espartanos,

fael Echevarria, en súplica de la cruz de San Hermenegildo.

Nombramientos.—Ha sido nombrado jefe del detall del regimiento de la Reina, el comandante D. Justo Salvador Lugencia.

Idem porta-estandarte del regimiento de Alcántara, el alférez D. Faustino Perier Granadino.

Carabineros

Asuntos varios.—Se ha dispuesto se tenga presente para traslado, al carabinero de la comandancia de Huesca Manuel Galvo Crespo.

Concesiones.—Un mes de licencia al carabinero de la comandancia de Málaga, Juan Rodriguez Gonzalez, y veinte dias al idem de la de Navarra, Prudencio Benedit.

Destinos.—A la comandancia de Lugo, el carabinero de la de Santander, Vicente Portoles Monero; á la de Pontevedra, el idem de la de Algeciras Miguel Márquez; á la de Lérida, el idem de la de Gerona Pedro Ramos.

Servicios.—Comandancia de Bilbao.—Por el teniente D. Agustín Gonzalez Lorenzo y cabo primero Narciso Redeles, se procedió el día 27 del pasado en el muelle de la capital, á la detencion de una caja que resultó sobran- te, al terminar la descarga del vapor Rhena- nia, la cual fué puesta á disposicion de la Aduana principal de la provincia.

Por el idem D. Faustino Avila San Juan y fuerza á sus órdenes, se verificó el día 28 del pasado en el punto del Desierto, la aprehension de varios paquetes de tabaco de contrabando, al girar la visita de fondeo al vapor español Gaba.

Por el mismo teniente y fuerza se efectuó el 26 del pasado, la de diferentes bultos de género de contrabando, al pasar la visita al lanchon Jesús.

Comandancia de Badajoz.—El 27 del propio mes, y por los carabineros Atanasio Hernandez y Tomás Fromesta, se aprehendió seis kilos de café en el sitio denominado Isla Portuguesa, procedente de Portugal.

Por el cabo primero Luis Lopez Herrera y dos carabineros, se consiguió el 26 del pasado la de una caballería menor y otra mayor, que conducian dos paisanos con cargamento de hierro procedente de Portugal.

Comandancia de Barcelona.—Por el cabo primero Juan Arias Estevez, se consiguió el 27 del pasado en un reconocimiento practicado en una casa de la ciudad de Sabadell la de 533 cigarras puros.

Comandancia de Cádiz.—Por el cabo primero Francisco Gonzalez Molina, han sido dete- nidos el 26 del pasado, y depositados en la estacion del ferro-carriil de Jerez, dos cañones pequeños, de propiedad de D. Luis Terri Mompluig, por carecer de documentos.

Comandancia de Gerona.—Por los carabineros Manuel Expósito y José Búrjos, se consiguió en la noche del 24 del mes último, en el sitio denominado Corral de Amellar, la de 66 kilogramos de harina.

Por los idem Manuel Espósito y Victoria- ric Rico, se consiguió, el día 8 del pasado, en el sitio denominado Coll de Farella, la de 435 kilogramos del mismo género.

Comandancia de Huesca.—Por el sargen- to segundo Florencio Jimenez Martinez y fuerza á sus órdenes, han facilitado, el día 24 del pasado, los auxilios necesarios al juez municipal de Villa-real, para la aprehension del paisano del mismo, Manuel Lara, á consecuencia de una riña habida entre los mozos.

Comandancia de Málaga.—Por el carabi- nero Modesto Taber Navarro y dos más de su su clase, se verificó el 21 del mes último, la aprehension de cuatro caballerías con ocho bultos de tabaco de contrabando.

Comandancia de Navarra.—Por el cabo segundo Blas Moro Incógnito y carabinero Diego Flores Mena, fué detenido en la villa de Uztarroy el día 24 del pasado y puesto á disposicion de la autoridad local de la misma por ipdocumentado, el paisano vecino de Sor en la provincia de Zaragoza, Carmelo Brun Arana.

levantaron el grito de independencia, y el rey Agis II se puso al frente de 22.000 lacedemonios. Despues de vencer Antipatro á los escitas, regresó á la Arcadia, donde encontró á los sublevados, derrotándolos por completo con muerte de 5.000 hombres y del mismo rey, quedó restablecida la tranquilidad en toda la Grecia.

TOMA DE BABILONIA, SUSA Y PERSÉPOLIS.

Inmediatamente despues de la derrota de Arbela, se rindieron Babilonia, Susa y Persé- polis, en cuyas poblaciones tomó el vencedor posesion del reino persa.

Los aduladores y sofistas que acompañaban al héroe, se entretenian en adormecer los re- mordimientos de sus primeras faltas, aplau- diendo cuantas determinaciones salian de su imaginacion, así fueran las más impropiedades.

Efectuábase el despojo de Susa, donde se encontraron inmensos tesoros de oro y plata, telas hermosas de púrpura, vasijas llenas de agua del Nilo y un riquísimo trono.

Sentóse en este Alejandro, y como era de corta estatura, no llegaba con los pies al suelo; viendo lo cual, acudió uno y le puso por escabel la mesa de Darío. Entonces un eunuco se echó á llorar, considerando que servia de banco al nuevo señor aquel mueble donde su antiguo amo se habia sentado tantas veces. El

Comandancia de Pontevedra.—Por el te- niente D. Joaquín Ramos, un sargento segun- do, un cabo de mar y cinco carabineros, se aprehendieron varios paquetes de café y té el 24 del pasado al pasar la revista de fondeo al bergantín Ella Whissemose, procedente New- York.

Guardia civil.

Servicios.—Mataró (Barcelona).—Tan efica- ces y oportunas diligencias practicaron el sargento primero Lorenzo Matas Durán y guardias Ramon Fuguet y Tomás Leon Cua- drado, que lograron conseguir la captura de Jaime Molas, ocupándole 603 pesetas que habia robado á su madre Francisca Javiera, á quíez fueron devueltas.

La Capital (Badajoz).—El teniente coronel D. José Perez Rivera, teniente D. Francisco Guirado Tello y fuerza á sus órdenes, en union de la del ejército, autoridades civil y militar y varios paisanos, contribuyeron á sofocar un incendio que se declaró en la casa tienda de comestibles de D. Pablo Cordero, distinguién- dose en este servicio los guardias Antonio Montero Ramos, Mariano Diaz Gomez y Pedro Cobaleda Montero, que auxiliaron á dos paisa- nos y un oficial de las conferencias militares en la extraccion de una mujer, un joven y dos niños de corta edad, próximos á ser pasto de las llamas, con quemaduras de bastante gravedad, y en la extincion del destructor ele- mento, el cabo segundo Felipe Fernandez y guardias Florencio Gamero y Carlos Grijota.

Villalba (Lugo).—Como consecuencia del incendio que se produjo en la casa comer- cio de D. José Garcia, el cabo primero Agus- tín Diaz Garcia y guardias primero y segun- dos Indalecio Bado, Lucas Fernandez y Ma- nuel Fernando Gonzalez, tuvieron ocasion de distinguir por su arrojo y serenidad salvan- do del furor de las llamas una porcion de ca- jas de petróleo y otra con dinamita, así como un sin número de paquetes de pólvora y el mobiliario que existia en el edificio.

Sepúlveda (Segovia).—Debido al celo y eficaces averiguaciones que practicaron el sargento primero Nicomedes Manso, cabo primero Francisco Rodriguez y guardia Nicolás Rio- vito, fué capturado y puesto á disposicion del juez de instruccion del partido, Máximo Ma- riano de Castro, que escalo la casa de su padre Dionisio, robándole la suma de 130 pesetas.

Cañete la Real (Málaga).—Por el cabo primero de este puesto Cristóbal Torres Gal- lino, el de igual clase del de Almargen, Ma- nuel Torres Perales y guardia Juan Salgado Sanchez, ha sido puesto á disposicion del juez municipal de dicha villa Francisco Romero Dominguez (a) Fraguete, presunto autor del robo de un caballo á D. Antonio Lopez Garcia, ocupándole en el acto de la detencion la suma de 30 pesetas.

Esparraguera (Barcelona).—Despues de once horas de constante trabajo, fué captura- do, por el alférez D. Antonio Gutierrez Rodri- guez, cabo primero Andrés Otero, y guardias José Mayans, José Franco, Miguel Fullana é Ignacio Jordá, el paisano Pedro Tomás Serra- no, poniéndole á disposicion del juez munici- pal de dicha villa en union del cuchillo con que habia dado muerte á Antonio Subirat Gomez.

Torrelavega (Santander).—Por el corneta Juan Rodriguez y guardia José Moreira, fué capturado Francisco Sotaveña Merodia, reclama- do por el juez de instruccion del partido de Llanes como autor del robo de 330 pesetas verificado á José Vigo, ocupándole 80 de ellas mas dos pañuelos y una navaja.

La Roca (Badajoz).—A las diligencias practicadas por los guardias Ruperto Sanchez y Calixto Sanchez, se debe la captura de Ma- nuel Polo Broncano, autor del robo de una colcha propiedad de D. Manuel Mateos, la cual le fué ocupada y devuelta á su respectivo dueño.

Arches (Málaga).—Como presunto autor del robo de 433 pesetas y 15 libras de pasas

macedonio conmovido, mandó que la quitasen; pero Filotas se opuso diciendo: No fué puesta ahí de orden tuya; por lo tanto, nada tienes que reprenderle; la Providencia lo permitió, para indicar la inestabilidad de los humanos imperios.

Y Alejandro mandó entonces que se le dejasen debajo de los pies. Damarato de Corinto, viéndole sentado magníficamente en el trono, lloraba de ternura.

En seguida pasó á Persépolis, en cuya ciudad celebró un espléndido banquete, con- vidando á todos sus amigos y acompañamiento. En la reunion, hubo brindis y discursos, todos en alabanzas al vencedor. La cortesana Tais, se consideraba suficientemente recompensada de las incomodidades que habia sufrido, con haber tenido á sus pies las magnificencias de los monarcas persas. Pero, ¡qué gusto seria, continuó, si el palacio de Jerez fuese incendia- do, como el incendió á Atenas, y se divulga- se que una mujerzuela vengó á Grecia, mejor que antes lo hicieron los capitanes de tan- tas tropas! Aplausos, gritos y ademanes de aprobacion, apoyaron este discurso y Alejan- dro, coge una antorcha y Persépolis es toda llamas.

Al poco rato las humaradas, alzándose en los aires, pregonaban el fin del imperio de Ciro.

En Madrid en mes, una peseta. En provincias tres pesetas, en el extranjero cuatro pesetas... En el extranjero cuatro pesetas...

verificado á Rafael Estremera Ruiz, ha sido puesto bajo el fallo de la ley el paisano Juan Arnaga Limenez por el cabo primero Casimiro Perez Sanchez y guardia Benito Martín Tor- res.

Infantería.

Ascensos.—A sargento primero, el segundo del batallon cazadores de las Navas, D. Ana- cieto Forte Barneto.

A sargentos segundos, los cabos prime- ros Julio Barcenas Ustariz y Patricio Perabe- les, del regimiento de Canarias; Pedro Nadal Galmes, del idem de Asia; Lucas Abalos Oli- vares del disciplinario de Melilla, y Bernabé Iglesias Casado, del batallon cazadores de las Navas.

Asuntos varios.—Han regresado á conti- nuar sus servicios á la Peninsula, procedentes del ejército de Cuba y Puerto-Rico, el coronel D. Francisco Rodriguez Vallabriga; coman- dante D. Santiago Perez Barrera; capitanes D. Cayetano Rivera, D. Pedro Delgado Ale- rite y D. Francisco Ibañez Aranda; tenientes D. Manuel Perez Gomez, D. Ramon Carballi- da Perez, D. Pio Nufez Luna y D. Máximo Francisco Muñoz, y alféreces D. Francisco Ro- mero Salas y D. José Marzo Raffo.

A la seccion de Guerra y Marina del Consejo de Estado, se remiten las clasificacio- nes de aptos para el ascenso, cuando por an- tiquidad les corresponda, de los comandantes D. Luis Queraltó, D. Francisco Rodriguez Castro, D. Vicente Alonso Diaz, D. Eusebio Bailo, D. Rafael Yañez, D. Juan Ramos Soler, D. Salustia no Velazquez, D. Pedro Llabrés, D. Manuel Lopez Manceñido, D. Felipe Saez de Tejada, D. Eduardo Gutierrez Bedoya, don Ramon Nebreda Gonzalez, D. Ceclilio Lopez Martinez, D. Juan Garcia Ruiz, D. Eduardo Tejero, D. Laureano Vilomara, D. Francisco Calzada Gonzalez, D. Benito Gil de Aballe y D. Eusebio Boy Tomás.

A la capitania general de Cataluña, se remite la hoja de servicios del teniente don Eusebio Ruiz.

A la direccion general de Estado Mayor, la id. del capitán D. Rafael Rodriguez.

Instancias.—A Guerra, en súplica de reti- ro, las del comandante del regimiento de San Quintín, D. Francisco Garcia Zorrilla, y te- niente del batallon reserva de Ciudad-Real, D. Ramon Hernandez Marron; de abono de premio de reenganche, la del sargento segun- do D. Evaristo Monasterio Baos; de reliev y abono de raciones de pienso, la del capitán D. Pedro Alarcon Rasines; de reliev y abono de sueldos, la del alférez D. Salvador Ansina.

Al Consejo Supremo, en súplica de la cruz de San Hermenegildo, la del capitán don Gonzalo Diaz Gata.

A la inspeccion general de Carabineros, en solicitud de que se le elimine de la escala de aspirantes al pase al cuerpo, la del capitán D. Luis Alguacil.

Ejército de Ultramar.

ISLA DE CUBA.

Guardia civil.—Asuntos varios.—Se ha aprobado haya dejado el capitán general de Cuba el mes de prórroga de embarque para la Peninsula, al capitán D. Manuel Vazquez.

Concesiones.—Regreso á la Peninsula y aprobando clasificacion del teniente D. Antonio Garcia Fernandez.

Infantería.—Asuntos varios.—Se ha apro- bado el regreso á la Peninsula, del teniente coronel D. Francisco Rodrigo Vallabriga; coman- dante D. Enrique Gonzalez Quijano; capi- tanes D. Eduardo Ortiz Lanzagorta, don Francisco Ibañez Aranda y D. Felipe Arias Garrido, y alféreces D. Genaro Alarcon de la Puente, D. Adolfo Garcia Padilla, D. José Ma- lina y D. Ricardo Alarcon de la Puente

ASELINATO DE DARIO.—EXPEDICION DE ALEJAN- DRO Á LA BACTRIANA.

Mientras tanto, Darío que se habia refugia- do en la Ecbatana, Beso, sátrapa ambicioso por conquistar el aprecio de Alejandro, segun unos, ó por formar un reino independiente, segun otros, le asesinó. Herido de muerte Da- rio, mandó una embajada al vencedor dándole gracias por el buen comportamiento que tuvo con su familia, y anunciándole su próxima muerte. Alejandro marchó en seguida á visi- tarle, llegando poco despues de espirar, pero ante su cadáver, juró vengarle.

En seguida, Alejandro, persiguió á Beso, avasalló sus pueblos, cruzó la Partia, donde fundó una segunda Alejandria, el Aria, la Dranguiana y la Aracosia, donde sus tropas fueron puestas á toda prueba, y levantó otra ciudad con su nombre.

Despues, en marchas fatigosas, con más desastres que derrotas, llegó á Bactria, y pronto fué suya toda la Bactriana, fundando una cuarta Alejandria (año 329).

Atravesó el Oxo, invadió la Sogdiana, tomó á Maracanda, donde se procuró caballos para sus tropas: en Nantaca prendió á Beso, y en aquella ciudad pagó su alevosa traicion.

(Se continuará.)

CAMPAÑAS DE ALEJANDRO MAGNO POR ANTONIO GARCÍA BRUNA.

(Continuacion.) lla; pero los arqueros y saeteros con sus ciertos disparos mataron á los caballos y á sus guías, y quedaron, por consiguiente, parados en medio del campo. Mientras esto sucedía, Mazeo, que mandaba la derecha de los persas, hizo avanzar los ar- menios y medos para envolver la izquierda de Alejandro, á los cuales Parmenion opuso los griegos mercenarios y la infantería ligera; pero no pudiendo resistir á tan fiero choque, se co- locaron los soldados de Alejandro detrás de la linea de los tesalos. La caballería se mezcló con la infantería, y viendo á los escitas y persas de las alas, per- seguidos por los griegos, salieron á socorrer- los, dejando vacios en las lineas, que los ge- nerales no tuvieron tiempo de llenar. Hubo momentos de confusion por ambas partes; los persas hicieron con impetu un nue- vo avance, y los macedonios por medio de una casi forzada retirada, dejaron el campo á sus

Edición de la mañana.

LA PROTESTA.

España entera, herida en la fibra del sentimiento nacional, ha hecho protesta digna y enérgica del ultraje.

Las manifestaciones espontáneas, nobles y patrióticas del pueblo de Madrid, han repercutido en todos los puntos de la Península, pues no bien el telégrafo trasmitió la noticia de lo ocurrido á la entrada de la señora y la reina, cuando el mismo hilo eléctrico ponía en conocimiento del Gobierno que en España no había más que españoles para protestar desde las faldas del Pirineo hasta las alegres playas de las floridas costas de Levante.

España, digan lo que quieran los que tienen en más sus pasiones políticas que el nombre y la honra de la patria, protesta unánime ante el trono, representación y símbolo del más alto poder, porque así cumple á su no desmentida hidalguía; porque así satisface sus levantados sentimientos; porque así muestra, en todo su majestuoso esplendor, su indómito carácter.

En medio de esa mancomunidad de grandes ideas y de patrióticos sentimientos, ha sonado, por desgracia, la discordante nota de algun periódico republicano y de algun otro que, con falsos ribetes de monárquico, se atreve á calificar de «orgia de palabras gordas» á la espontánea manifestación de la dignidad nacional herida, del nombre español ultrajado.

Por fortuna, esa campaña que en pró de la república francesa, cómplice por debilidad ó malicia del salvaje atentado de París, hacen sus afines en España, no produce otro sentimiento que el del más soberano desprecio, presentando tales cuales son á los que, por sus odios monárquicos, quieren apartar de la Corona la representación augusta de esta patria, que recibe á sus reyes entre manifestaciones y arranques de cariño, como simbólica expresión de su honor y de su nombre.

Calma y prudencia repiten á una *El Porvenir* y *El Globo*, como si fuera posible permanecer tranquilos cuando se ostenta en la mejilla las huellas de la ofensa.

«No hay que herir, dicen, los nobles sentimientos del pueblo francés,» como si fuera dable reconocer la nobleza de un pueblo que entrega á turbas de canallas á un príncipe que representa á una nación altiva, sin hacer ni la más pequeña protesta contra el ultraje.

Para proceder como desea la prensa republicana, sería necesario rasgar toda nuestra historia, renunciar en un momento á la hidalguía de nuestro carácter y descender hasta confundirnos con las turbas de miserables que han sido en las calles de París el ornamento y gala de la república francesa.

Nosotros, ante la ofensa nacional, no hemos tenido para nada en cuenta nuestras mayores ó menores simpatías por el Gobierno; nosotros, olvidando pasiones de partido y de procedencias políticas, nos hemos convertido en eco fiel de ese gran pueblo tan calumniado por *El Porvenir*, y que en la Plaza de Oriente ha ofrecido el hermoso espectáculo de la dignidad nacional, protestando ante los poderes del Estado de los ultrajes y ofensas inferidas á España por los vencidos y humillados en Sedan.

Las manifestaciones de la dignidad y el entusiasmo público no son manejos oficiales, como *El Porvenir* supone; son la expresión verdadera de lo que España siente al bendito calor del más hermoso patriotismo.

Jamás, en tiempo alguno, se ha inferido al sentimiento popular tamaño ultraje; nosotros, españoles antes que todo, unimos nuestra protesta á la de la nación; nos enorgullecemos al contemplar las brisas muestras de la nobleza é hidalguía de los sentimientos populares, y no encontramos para los ofensores ni un concepto sólo que atenua la falta, ni una frase que la disculpe.

Que hoy, mal que pese á los amigos y deudos de la república francesa, son, en esta tierra bendita del honor, excepción triste, los que, después de los sucesos de París, tengan para la nación vecina cordialidad de afectos, sombra siquiera de débil simpatía.

EL SERVICIO TELEGRAFICO EN ESPAÑA.

XI.

De dos elementos principales se compone el material telegráfico: material de estación y material de línea; ambos de igual importancia, ambos indispensables absolutamente para la consecución del objeto que se propone. No nos detendremos á analizar adelantos de la ciencia en este importantísimo ramo del saber humano, por no ser pertinente del objeto que nos proponemos hoy; pero señalaremos como dato importante para el estudio de la telegrafía, así en nuestra patria como fuera de ella, que los esfuerzos de los sabios han tendido hasta hoy preferentemente al estudio y perfeccionamiento de los aparatos, descuidando sensiblemente el de las líneas, que son antecedente necesario de aquellos, y base, por tanto, en la práctica de la telegrafía. De este impulso de la inteligencia ha resultado necesariamente un gran desequilibrio entre estos dos elementos, lógicamente llamados á idéntico progreso en su desarrollo.

En aparatos telegráficos, ha realizado el hombre verdaderos prodigios: hoy tenemos

aparatos que escriben, que imprimen, que dibujan ó retratan, que hablan; los hay sencillos, dúples, múltiples, automáticos, todo, en fin, lo que no pudo soñar la más fantástica imaginación de nuestros abuelos; aparatos que si a-sombrian á los extraños, maravillan y encantán á los mismos telegrafistas que pueden apreciar todo el poder inmenso de la inteligencia humana.

En este sentido está plena y satisfactoriamente resuelto el problema de la telegrafía; porque se inventará aún, no hay duda, más rapidez y precisión en los aparatos; pero hasta ahora no hay necesidades conocidas en la humanidad que no estén sobradamente cubiertas con los aparatos conocidos. Podrá ser que más adelante—mucho más—necesite comunicar el hombre con los habitantes de otros mundos; pero como esto no ha de conseguirlo hasta que moral e intelectualmente se haga acreedor á ello—y esto está muy lejos, por desgracia—pueden descansar tranquilos los sabios de hoy, y dar otro impulso á su inteligencia; la naciente *heliografía* no tendrá, por ahora, tan trascendental aplicación.

Pero si tales maravillas ha conseguido el hombre en el perfeccionamiento de los aparatos telegráficos, no ha ocurrido, ni mucho menos, lo mismo con el material de línea.

Hoy, con poca diferencia, se construyen y conservan éstas con las mismas imperfecciones que á la aparición de la telegrafía eléctrica. Sería lógico que las administraciones, encargadas de la aplicación y explotación de estos productos de la ciencia, tratasen, por cuantos medios hay, de disminuir en lo posible este gran desequilibrio que existe entre uno y otro material; de suplir con sus esfuerzos diarios y constantes los defectos que ocasiona esta errónea marcha de las inteligencias, ó tal vez la ingratitude de la materia que se estudia. Y así es, en efecto; esto ocurre en todas partes... menos en España. Porque en España, para hablar la lógica, cuando de telégrafos se trata, sería preciso buscarla con una lente cóncava que invierta las imágenes.

Las adquisiciones de material telegráfico en nuestra patria, se llevan á cabo con la sola intervención de la dirección general del ramo, y por esto el material es siempre de inmejorables condiciones técnicas y económicas: es el mismo cuerpo de Telégrafos el que lo adquiere. Pero—y aquí entra la acción del Estado—la conservación y vigilancia de las líneas, que, como hemos visto, necesitan de mayor suma de esfuerzos inteligentes, se confían, ó á la característica negligencia de las empresas de ferro-carriles, ó á la impericia notoria de un personal subalterno, desprovisto en absoluto de instrucción, y á cuyos individuos no se exige otro requisito que justificar que han servido algunos años en las filas del ejército, y que... gozan de buena salud.

Y así anda ello. De nada han servido las continuas reclamaciones de la dirección y las autorizadísimas opiniones expuestas sin cesar por todos los jefes del cuerpo. Un personal inteligente en las líneas, mantendría siempre esmerada comunicación en toda España; pero costaría algunas pesetas, y esto ya no es tolerable para nuestros ministros de Hacienda. Estos han transformado por completo un conocido entimema económico, y cuando se les presenta un servicio público con su presupuesto, dicen: ¿es barato? luego es bueno, por oposición á la lógica experimental—pasad la frase—que dice: ¿es barato? luego es malo.

Y como siempre que se invierten los términos en la argumentación, resulta un absurdo, de tan peregrino modo de razonar, empleado por nuestros gobernantes siempre que han decretado sobre el servicio de telégrafos, resulta lo que la lógica impone: las líneas telegráficas actuales.

Que son el mayor absurdo patente de nuestra época.

VIAJE DE S. M. EL REY.

Los que contemplaran ayer la actitud del pueblo de Madrid y la recepción que hizo á la reina y á las infantas, podrán convenirse de que no en vano se ofende á una nación digna y generosa, que sabe dar tan elocuentes testimonios de su patriotismo, cuando lo ve injustamente herido y ultrajado.

Hablando de la recepción espontánea y cariñosa que el pueblo de Madrid hizo ayer á la augusta esposa del soberano, dice *El Imparcial*:

«Una gran parte del público siguió á S. M. hasta las mismas habitaciones de palacio, ante cuyas puertas se detuvo respetuosamente; pero habiendo sabido la reina que las clases del pueblo deseaban saludarla y felicitarla, dispuso que entraran sin demora.

Imponente y conmovedor fué el aspecto que entonces presentaron la saleta y la cámara del alcázar. Allí hemos visto confundidos la modesta blusa del obrero con el espléndido uniforme del gran señor; los ricos trajes de la aristocrática dama con el modesto percal de la hija del pueblo; algunos trabajadores llevaban al brazo el saquito donde guardan parte del diario alimento.

Unos besaban la mano de la reina, otros la dirigían palabras afectuosísimas, que S. M. y A. A. oían complacidos y contestaban afectuosamente.

Esta recepción original duró hora y media, y mucho más se habría prolongado si no hubiera habido necesidad de acortarla para que las ilustres viajeras pudieran descansar de las molestias del viaje.»

Las noticias sobre el viaje del rey, que adelantán ó amplían las que anticipamos anoche á nuestros lectores, dan cuenta de la salida de París del monarca español, que continúa su viaje con toda felicidad, y que ha de llegar á la corte entre cuatro y cinco de la tarde de hoy.

El telegrama de *El Imparcial* dice así: «París, 4.º (7,12 noche).—S. M. el rey salió de París esta mañana á las ocho y cuarenta y cinco minutos, según estaba anunciado.

Para dirigirse á la estación, salió de la embajada en un coche, en que le acompañaban el duque y la duquesa de Fernán-Núñez y el jefe del cuarto militar del presidente de la república, general Pittié, representando éste á Mr. Grévy.

En la estación le aguardaban, el introductor

de embajadores, Mr. Mollat; el baron Des Michells, representante de Francia en Madrid; Mr. Caméscasse, jefe de policía, y doscientos españoles.

Durante el trayecto, desde el palacio de la embajada á la estación no ocurrió incidente ni manifestación de ninguna clase.

Antes de subir al coche-salón, D. Alfonso estrechó la mano de los españoles que se hallaban más próximos á él.

Al arrancar el tren resonaron entusiasmas y frenéticos vivas. El rey permaneció con la cabeza asomada á la portezuela del coche, y saludando hasta momentos después de haber salido de la estación el tren.—*Cárce.*»

Los telegramas de *Fabra* son los siguientes: Burdeos 4.º (ocho noche).—El rey D. Alfonso ha llegado á las seis de la tarde á la estación del ferro-carril de esta ciudad.

Ha comido en la fonda de la misma, y á las siete en punto ha salido en tren especial con dirección á Hendaya.

El escándalo de París ha producido una gran reacción en toda Francia. Así es que muchas personas de diferentes opiniones se han apresurado á ir á la estación, donde han aclamado al rey Alfonso con entusiasmo.

París 4.º.—El periódico la *France* anuncia que en el banquete de ayer tarde en el Eliseo, el ministro de Obras públicas manifestó al marqués de la Vega de Armijo, que deseoso de unir las relaciones de España con Francia, ya á activar el asunto del túnel de Canfranc. La *France* añade que muy pronto se reunirá la comisión internacional que debe tratar de dicho asunto.

Varios periódicos anuncian que el Consejo de mañana se va á ocupar de la cuestión relativa al castigo de los culpables principales del escándalo del sábado.

Al efecto examinará si con arreglo á la ley pueden ser denunciados todos los periódicos que provocaron la demostración.

París, 4.º.—El *Temps* dice: El paso dado ayer por el Sr. Grévy, inspirado por su patriotismo, tendrá por primer efecto disipar todas las nubes entre Francia y España.

El paso del Sr. Grévy acallará todos los rumores, todas las invenciones sobre el pretendido conflicto con sus ministros.

Al deplorar públicamente las manifestaciones del sábado, el Sr. Grévy ha desaprobado al mismo tiempo á todos aquellos que quisieron explotar la autoridad de su nombre.

A última hora se asegura que se ha resuelto aceptar la dimisión del ministro de la Guerra, general Thibaudin.

La dificultad de reemplazarle será la única causa que pueda prolongar su estancia en el poder.

Además, por diversos conductos se han recibido las siguientes noticias:

Burdeos, 4.º (ocho noche).—Ha llegado á la estación S. M. el rey. Le esperaban los cónsules de todas las naciones, y además los duques de Tamames y Ahumada, conde de Benalúa, Zarco del Valle, marqués de Casa-Jiménez, Campo-Sagrado y Amarillas, y muchos españoles. La recepción, entusiasta, engalanada la estación y los vivos repelidos y calorosos.

La impresión de los departamentos de Francia sobre lo ocurrido en París es hostil al Gobierno francés.—*Mencheta.*

Burdeos, 4.º (ocho noche).—El cónsul de España: S. M. el rey entró sin novedad, siendo muy bien agasajado en esta estación.

Acaba de salir, sin novedad, en tren especial para Irún.—*Pereira.*

Irún, 4.º (10:20 noche).—El director general de Obras públicas al ministro de Fomento: El tren real debía llegar á las 10:35 de la noche. Trae retraso, pero creo podremos salir á las doce y llegar á Miranda á las cinco y cuarto de la mañana, á Búrgos á las seis y media, á Valladolid á las diez y media, á A vila á la una y cuarenta y cinco de la tarde, al Escorial á las tres y cuarenta, y á Madrid á las cinco de la misma.

Se hará todo lo posible por conseguirlo. Felicito por el recibimiento hecho á la reina. Irún, 4.º (11:35 noche).—Al pasar S. M. por Bayona, una larga fila de españoles prorumpieron en entusiastas aclamaciones y vivas al rey.

En Hendaya han cumplimentado á S. M. el general Gaillard, el prefecto, el vicecónsul y las autoridades locales. Aquí se le ha recibido con músicas, cohetes y calorosos vítores.

Las tropas españolas, formadas en el andén, han dado vivas repetidos.—*Mencheta.*

San Sebastian, 2 (12:20 madrugada).—En este momento sale el tren que conduce á S. M. el rey.

San Sebastian, 2 (12:50 madrugada).—Llega el tren real. Gentío inmenso. Entusiasmo indescribible. Vivas, aclamaciones, músicas. Las luces de bengala dan un tono fantástico á la estación.—*Mencheta.*

San Sebastian, 2 (12:56 madrugada).—Manifestación entusiasta cual ninguna al paso del tren real.

Vivas calurosísimos á España y á S. M. Ningún grito indiscreto ni inconveniente.

¡Esta es la patria de Daoiz y de Velarde! Continúa el tren real su marcha, sin novedad.—*C. Calle.*»

LA OPINION DE EUROPA.

Inútil es decir que en todas las naciones del continente se ha levantado un grito unánime de indignación por los insultos que la turba de París ha dirigido contra el soberano español, sin respetar las leyes de la hospitalidad. En Francia ha habido una gran reacción contra el atentado.

He aquí los telegramas: París, 4.º (tarde).—Todos los periódicos aplauden esta tarde el proceder del presidente de la república al presentarse ayer tarde á las cinco en la embajada de España, para dar explicaciones al rey D. Alfonso.

El *Diario de los Debates*, ocupándose de esto, se expresa en estos términos: «Hora era ya de protestar en nombre de nuestra honra nacional contra toda solidaridad entre Francia y los autores de aquellas odiosas y criminales manifestaciones.»

Una gran reacción se ha operado en la opinión pública.

El lenguaje de la prensa alemana y aus-

tríaca es también muy enérgico, condenando altamente el escándalo de París del sábado.

Algunos corresponsales extranjeros censuran el hecho de que se permitiera vender en París hasta las once de la mañana del sábado un folleto que había salido á luz en las primeras horas de la misma, y que se voceaba por las calles con el título de «Llegada del rey hulano á París.»

Dicen que la debilidad que demostró el Gobierno era hija del temor á interpretaciones parlamentarias y municipales, y á la vociferación de la prensa radical.

Créese que antes de la apertura de las Cámaras es inevitable la modificación ministerial.—*Fabra.*

*La Epoca* y *El Imparcial* publican los telegramas siguientes:

«El presidente del Consejo ha hecho encausar al *Intransigent* y *Le Petit France*.

El *Figaro* recuerda lo que recientemente había dicho el *Pays*, de que Ruiz Zorrilla fué el que se empeñó en que se diera publicidad á la candidatura Hohenzollern para que Prim no se volviera atrás, mientras que España protestó contra la guerra.

París, 4.º (diez noche).—Los periódicos monárquicos y republicanos moderados continúan publicando artículos en desagravio de lo ocurrido.

Mr. Paul Cassagnac publica en *Le Pays* un artículo violento en extremo contra el Gobierno, y expresando gran admiración por el valor demostrado por el rey, que supo arrostrar noblemente manifestaciones inconvencientes.»

La prensa inglesa juzga con notable severidad y justicia los sucesos que han acompañado la permanencia de S. M. en París.

El *Standard* dice que Francia puede considerarse dichosa si las demostraciones hechas con motivo de la visita de D. Alfonso no tienen consecuencias políticas de mayor gravedad que las que hasta ahora han aparecido. Añade que el incidente hace poco honor á la educación de los parisienses, y que el Gobierno, en vista de la actitud de la prensa y de las amenazas del populacho, debió retirarse á tiempo la invitación. «Francia, termina diciendo el *Standard*, ha herido en su amor propio al único pueblo que le miraba con simpatía.»

El *Times* dice que Francia no puede excusar la responsabilidad que pesa sobre ella por la afrenta hecha al rey y á la nación española.

El *Daily News* hace afirmaciones juzgando que los manifestantes no hicieron sino rebajar su propia dignidad, aun suponiendo que hubiesen tenido motivos de resentimientos. El *Temps* espera que las palabras que pronunció ayer el presidente de la república desaharian el mal efecto que hayan producido en España las noticias de Francia.

La *Gaceta Nacional*, de Colonia, dice que si la alianza de España con Austria y con Alemania no es un hecho realizado, al menos, el rey D. Alfonso, en su corta visita á los soberanos de estos países, y en sus entrevistas con ellos, ha tenido ocasión de apreciar la valiosa amistad que le profesan ambas potencias.

De otros telegramas entresacamos las siguientes noticias:

«El presidente del Consejo, Mr. Ferry, y el ministro de Negocios Extranjeros, acompañaron al rey hasta el carruaje.

El rey, sin acompañamiento alguno, fué á visitar al duque de Connaught, hijo de la reina Victoria, quien poco después devolvía la visita expresándose en los términos más halagüeños.

El *Gaulois* publica una conversación de su director con el duque de Sexto, en la cual dijo éste que en Madrid había bastante sensatez para que el asunto no tuviera ulteriores consecuencias.

Por la mañana leyó el rey los periódicos radicales, sin dejar uno sólo. Ni un instante ha perdido la serenidad, ni ha dejado de repetir á todo el mundo que un puñado de miserables no era ni podía ser la Francia.

Hé visto periódicos en que se dice que el rey puede vanagloriarse de haber ganado las voluntades de cuantos estaban anoche en el Eliseo, que admiraban las dotes, la inteligencia y la marcialidad del joven monarca.

Visitó las habitaciones del Eliseo, y monsieur Grévy le dijo que había recibido un telegrama de la reina Isabel rogándole que velara por la seguridad de su hijo.»

La enfermedad verdadera ó supuesta del ministro de la Guerra de Francia, coincide con el ensayo, infructuoso por lo demás, de hacer publicar en el *Officiel*, sin acuerdo del Consejo, el decreto nombrando un gobernador militar para Córcega.

Desde entonces, no asiste al Consejo ni acto alguno ministerial, y á esta circunstancia obedece su ausencia en la recepción del rey de España, no á otra causa; pues le representó su jefe de Estado Mayor.

De esto, á los crudos comentarios de irreflexivos corresponsales, hay alguna diferencia que no es ocioso consignar.

Parece cosa resuelta la retirada de los embajadores de Alemania y España, que residen en París; y se asegura que el rey Guillermo ha pasado una nota telegráfica al ministro francés, pidiéndole explicaciones de la conducta observada por el pueblo de París «con un coronel alemán.»

EL SENTIMIENTO PÚBLICO EN ESPAÑA.

Todas las clases sociales se confunden en un mismo sentimiento, y el entusiasmo es indescribible.

Esta mañana han aparecido con colgaduras una gran parte de las casas de Madrid. Para esta noche se prepara una iluminación espléndida.

En los primeros momentos de conocerse lo ocurrido en París, se oyeron todo género de protestas de patriotismo en esta capital, y entre otras recordamos las siguientes:

«Hubo quien propuso dirigir á Mr. Grévy, para que lo trasmitiese á Strasburgo, un tele-

grama felicitando al 45 regimiento de hulanos por tener tan bizarro coronel.

Hubo quien habló de manifestaciones ante la embajada francesa, como desagravio á la de París.

En los cafés no se oían sino gritos de cólera ó de patriotismo que el público aplaudía, los periodistas, señaladamente los monárquicos, eran saludados con afecto é interrogados con ansiedad.»

En la estación de Madrid se oyeron ayer gritos curiosos.

Un hombre se acercó al coche de la reina gritando: «No tenga cuidado, señora, que les hemos pegado muchas veces.»

Entre los festejos que algunos particulares preparan, figura un arco de ramaje y banderitas nacionales con el lema: *Viva el rey de los españoles!* que se levantará en la calle de Bailén esquina al ministerio de Marina.

Dícese que un comerciante de la calle de la Montera ha distribuido 5.000 lazos grana y oro entre los que acudían á recibir al rey.

Segun se nos asegura, algunas personas que poseen condecoraciones francesas, las han renunciado, remitiendo las insignias acompañadas de su oficio correspondiente al embajador en esta corte.

El Nuncio de Su Santidad, en nombre de todo el cuerpo diplomático, ha pedido al Gobierno que se le reserve un sitio en la estación del Norte para cumplimentar á S. M.

Todos los diplomáticos asistirán de uniforme.

El Gobierno hubiese querido alargar la carrera de la estación á Palacio, pero ha desistido de su propósito por la hora avanzada de la tarde en que llegará el tren real.

S. M. entrará en Palacio por el arco de la Armería.

Una vez el rey en Palacio habrá recepción popular, en la que podrá ofrecer sus respetos á los reyes desde el potentado al menestral.

Los izquierdistas han publicado la siguiente allocucion:

«España, nuestra amada patria, ha sido insultada en la persona de nuestro querido monarca D. Alfonso XII. El pueblo español ha sido herido en el sentimiento más noble y más encarnado en su alma; nuestro joven monarca pisa á estas horas el territorio español; nuestro deber es protestar de las ofensas que en un país extranjero, que debió ser nuestro hermano, se le han inferido. El pueblo español, el pueblo hidalgo por excelencia, no faltará á su deber; aquí no hay partidos; aquí no hay más que españoles; corramos á recibirle y aclamarle, de manera que Europa y el mundo entero sepan que no ha degenerado la raza de los defensores de Numancia, de Lepanto y de Zaragoza; ni una palabra, ni un grito que manche nuestros lábios; nuestros sentimientos deben expresarse en dos palabras: ¡Viva Alfonso XII! ¡Viva España!—*La Comisión.*»

Como ya se había dicho, han acordado también esperar al rey, formando grupo delante del teatro Real y extendiéndose hasta la puerta del Príncipe.

Noticias.

La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Fomento.—Real orden haciendo públicos los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Agosto último, en la custodia de riqueza forestal.

Estado.—Condecoraciones cuya concesión ha sido confirmada.

*El Globo*, que continúa teniendo su criterio especial en la grave cuestión del día, manifiesta lo que sigue:

«Resuélvase pronto la crisis latente ó quede por ahora apazada, pues que á eso parece que se tira, es indispensable que la representación nacional sea en brevisimo plazo convocada.

Las cuestiones planteadas por los pecados de todos son de tal naturaleza y de tal modo interesan al país, que resolverlas, por decirlo así, á espaldas de éste, es un verdadero delito de lesa nación.

Con la opinion caldeada por algunos círculos y periódicos que en ello ponen especial empeño, con la atmósfera creada por las circunstancias, urge abrir el Parlamento, como urge abrir las ventanas de una habitación, cuyo aire se ha enrarecido.

Es preciso ventilar el espíritu público para evitar mayores males, y eso tan sólo las Cortes pueden hacerlo. Amenazada la prensa por la denuncia, que trae consigo la recogida y inutiliza la obra del periodista, únicamente á la inviolabilidad del diputado es dable hacer la luz en esta confusión de sentimientos y de pasiones y de intereses, que ha de pesar sobre el ánimo del país como nube pavorosa, de la que se ignora cuanto de grave y de trascendental puede surgir todavía.

Al Parlamento, pues; á esclarecer allí todos los antecedentes y circunstancias del viaje del rey, y á exigir á quien corresponda las responsabilidades en que haya incurrido.»

Varios individuos respetables de la colonia francesa de Madrid, á nombre de la mayoría de sus compatriotas aquí residentes, se han acercado á la redacción de *La Iberia*, suplicando se haga constar su profundo disgusto por las manifestaciones groseras de que ha sido objeto S. M. el rey á su llegada á París. Los súbditos franceses establecidos en esta corte rechazan indignados la actitud de los que, insultando á un soberano extranjero y faltando á las leyes de la hospitalidad, se han puesto en oposición á los hidalgos sentimientos que distinguen al pueblo francés, el cual protesta contra tan inauditos escándalos.

Los caracterizados individuos á que nos referimos profesan las más cordiales simpatías hacia España, donde residen, y donde siempre han encontrado un afecto sincero, al que corresponden lealmente.

Sabemos que se va a firmar una protesta, a la que se dará mayor publicidad.

De La Iberia: «En medio de la indignación que nos ha causado lo ocurrido en París, nuestro espíritu ha recibido el consuelo mayor que pudiera experimentar con la explosión de patriotismo que tan bien reflejan los periódicos de Madrid del día de ayer.»

Ya se ha visto: aquí se acaban los partidos en cuanto algún hecho viene a herir las delicadas fibras del amor patrio.

Salvo algunas excepciones, salvo los diversos puntos de vista con que cada cual juzga el origen y responsabilidad de los acontecimientos, la protesta es general e igualmente sentida.

La ofensa de las turbas groseras de París, es una ofensa a la nación.

La actitud del rey en aquellas difíciles circunstancias, ha sido la que correspondía al representante de una nación que, cualquiera que sea su situación en Europa, conserva íntegra su tradicional fiereza, su hidalguía histórica y su caballerosidad proverbial.

En todos los labios están estas frases; en todos los corazones se hallan estos sentimientos.

Dice La Época:

«La sabiduría de los pueblos, traducida en refranes, tiene hoy aplicación oportunísima; «no hay mal que por bien no venga.» La actitud de Madrid, de toda España, es un gran bien, por más que haya sido un mal dolorosísimo lo ocurrido en París; a los gritos injuriosos y a los groseros insultos de las turbas francesas, ha respondido en aclamación unánime, entusiasta y digna el pueblo español.

Poco importa que alguno que otro periódico, incapaz de sacrificar sus conveniencias políticas o su especial sistema de conducta en aras del sentimiento más noble de su país, el sentimiento de la patria, busque atenuaciones o invente excusas para la insolencia cobarda del populacho o la menguada flaqueza del Gobierno en París; poco importa que algunos malos españoles concepten leve ofensa al jefe del Gobierno, lo que hubieran considerado como ofensa gravísima, tratándose de un vicé-consul.

Poco importa; tan pequeñas y pardas nubes, no empañan la clarísima luz que ilumina nuestro horizonte, desde que por espontáneo y generoso impulso todas las colectividades, todas las corporaciones, todos los partidos se han unido en estrecho lazo para protestar con poderosa indignación contra el ruin atentado de que ha sido objeto nuestra hidalga nación en la persona de su legítimo representante.»

De El Día:

«La prensa radical de París acaloró los espíritus de sus adeptos contra el rey de España; los intransigentes reunieron para llevar a cabo manifestaciones de hostilidad al regío huésped de la Francia; públicamente se preparaba una gran velleja, y públicamente se anunciaron el día y la hora de su ejecución. Todo lo ha ignorado el Gobierno de la vecina república; si España fuese nación fuerte, todo, acaso, lo habría sabido a tiempo aquel Gobierno, y es indudable que lo hubiera evitado. El ultraje, considerando la consideración en nuestra debilidad, resulta más grave; la conducta de los ministros de Mr. Grevy, más censurable.»

En el teatro Eslava, en la pieza Ellos y Nosotros, el público protestó contra los couplets que canta en francés la señora Pastor, y ésta tuvo que cantar la jota. En la Zarzuela, al llegar el balbuceo de las naciones y salir Francia, hubo también rumores y protestas.

Dice La Correspondencia:

«Tenemos entendido que no están bien informados los que aseguran se planteará de hoy a mañana la crisis política. Seguramente hubiese ésta surgido si no haber ocurrido los graves acontecimientos de París. Pero en los difíciles momentos por que atraviesa España, cuando va a establecerse una delicada negociación diplomática con Francia, cuando hay que presentar a España con un Gobierno fuerte, el Gabinete español no puede tener, como no tiene, otro pensamiento y otro propósito que obtener de Francia una cumplida satisfacción.

Ningún ministro español puede precipitar acontecimientos políticos que sobrevendrán en tiempo oportuno, ni provocar con su actitud una crisis que presentaría al Gobierno español dividido y en crisis, como seta en los actuales momentos el Gobierno francés.

Ayer salió de Cádiz para Puerto-Rico y Habana el vapor-correo del marqués de Campo Reina Mercedes, con 578 pasajeros y carga general.

A la llegada de S. M. la reina a Palacio se percibió la muchedumbre de que se hallaba en la plaza de Oriente el teniente coronel de artillería Sr. Velarde.

El pueblo dió expansión al sentimiento patrio aclamando a dicho jefe que tiene la honra de pertenecer a la familia del héroe del 2 de Mayo.

Los Sres. Cánovas del Castillo, Romero Robledo, Elduayen y Bugallal, llegarán hoy a las tres y media a Madrid por la estación de las Delicias.

Dice La Fé, censurando lo ocurrido en París:

«Esos infelices continúan tan cobardes como hace trece años, y no es cosa de que los españoles nos irritemos contra mujercillas que quieren recobrar su perdida fama de valientes, no a balazos, sino a silbidos.

Cobardes ellos; débil el Gobierno francés, que no ha podido evitar esas manifestaciones imprudentes y torpe el Gobierno español, que ha dado pretexto a este disgusto; tal es la opinión que nos merecen cuantos han intervenido en los sucesos de París.»

De La Unión:

«La república francesa acaba de cometer un acto que consuma su descrédito y hace más inminente y segura su ruina. El único soberano de una nación amiga, que había puesto los pies en la capital de la vecina república, desde que el radicalismo impera en

ella, no ha podido estar dignamente ni veinticuatro horas, y ¡respectáculo nunca visto en los anales de la diplomacia y de la política! ha tenido que salir antes del tiempo oficialmente designado, y regulado oficialmente de antemano.»

Con motivo de la sensatez demostrada ayer por el pueblo de Madrid, dice un colega:

«Esta prueba de cultura constituye un ejemplo que será apreciado en toda Europa, y una diferencia que saltará a la vista de todos los pueblos civilizados.

Íntil es, pues, toda recomendación de prudencia en estos instantes a un pueblo que de tal manera ha sabido conducirse, a un pueblo que procede con tal sentido y que no mancha sus entusiasmos patrióticos con manifestaciones incultas ni con alardes de odio que la civilización debe borrar de todas las naciones.»

Reflexión de El Imparcial:

«La ofensa a la patria y la violación del derecho internacional son tan evidentes, que los esfuerzos de ingenio se necesitan para buscar atenuaciones y excusas, no para demostrar lo enorme del escándalo. Tan endeble son los subterfugios con que se intenta atribuir a odio contra los alemanes la abyecta manifestación contra el rey, que basta observar, en contra, que ni siquiera un viva a España ni un grito de simpatía a nuestra patria, ha salido de las turbas miserables que ofendían a un rey indefenso y confiado. Si era cierto que estaba en el ánimo de los mismos vociferadores el separar de la causa nacional española la persona de su genuino representante, el rey, ¿dónde se ha escuchado un hurra, un saludo a España?»

Ha empezado a publicarse en Valencia una revista mensual, titulada El Eco de la Liga de Agricultores.

Los fundadores de esta publicación, son los Sres. Blanes y compañía, autores del abono insecticida, que fué ensayado meses atrás en la Casa de Campo.

Telegramas oficiales:

Los últimos telegramas recibidos referentes al viaje de S. M., son los siguientes:

Vitoria, 2 (4:15 mañana).—Entusiasta recibimiento; todas las clases de la población han bajado a saludar a S. M., a pesar de lo intempestivo de la hora. El obispo, el clero, las autoridades. La estación engalanada, luces de bengala. Atronadores vivas a D. Alfonso el bravo. El gobernador acompaña a S. M. hasta el límite de la provincia.

Vitoria 2 (4:35).—Gobernador al ministro Gobernación:

En este momento, que son las cuatro y quince de la mañana, acabo de llegar a esta capital desde Alhama acompañando a S. M. el rey. Al entrar en la estación, a los acordes de la marcha real y un repique general de campanas, ha sido aclamado y victoreado con verdadero entusiasmo por la inmensa concurrencia que esperaba con ansia en los andenes la llegada del joven monarca.

Todas las clases de la sociedad y los individuos más caracterizados de todos los partidos políticos, sin distinción alguna a pesar de lo intempestivo de la hora, han acudido espontáneamente a rendir a S. M. el homenaje de su consideración y respetuosa simpatía, manifestando con toda sinceridad la expresión de los leales y patrióticos sentimientos que al pueblo animan en estos momentos.

El señor obispo, acompañado del clero, ha ofrecido también sus respetos a S. M. Los vivas al rey D. Alfonso el Bravo, han sido repetidos con verdadero frenesí y entusiasmo indescriptible. Engalanada la estación de un modo vistoso; ostenta los escudos de armas nacionales y de la ciudad; numerosos grupos de luces de bengala, presentando en conjunto un mágico aspecto.

Después de tan expresivas manifestaciones, S. M. ha sido despedido con señaladas muestras de adhesión entre numerosos vitores de entusiasmo.

Tengo la honra de continuar acompañando a S. M. hasta el límite de la provincia, y de participar a V. E. con satisfacción el entusiasta recibimiento que el pueblo de Vitoria ha hecho a nuestro soberano.

Burgos, 2 (7:45).—A la llegada del tren, un numeroso público aclama al rey. Continúa su viaje para llegar a Madrid a las cinco de la tarde.

Venta de Baños, 2 (9:45).—Continúa el viaje S. M., recibiendo en el tránsito las más entusiastas ovaciones.

Venta de Baños, 2 (9:15 m.).—Gobernador al ministro Gobernación:

S. M. el rey, a quien he tenido la honra de ofrecer mis respetos, en unión de las demás autoridades y corporaciones de la provincia; ha llegado a las nueve a esta estación, siendo aclamado y victoreado calurosamente. Se ha detenido para almorzar y continúa sin novedad su viaje. Le acompaña hasta el límite de la provincia.

Medina del Campo 2 (10 m.).—A las once y cinco ha llegado el tren real con S. M. el rey, y salió a las once y diez sin novedad.

Valladolid, 2 (10:15 mañana).—S. M. llegó en este momento sin novedad, acompañado desde Venta de Baños por los señores, diputados a Cortes y provinciales; además de las autoridades y corporaciones, esperaban al regío viajero en la estación un gentío inmenso de todas las clases sociales, que han victoreado al augusto monarca con verdadero frenesí. El entusiasmo de estos leales habitantes es indescriptible, así como las demostraciones de respeto, cariño y lealtad que han tributado al soberano.

Hemos oído asegurar que varias señoras de nuestra aristocracia se han mandado confeccionar adornos con los colores del uniforme que gastan los hulanos, para presentarse en la manifestación que, en honor de S. M. el rey, ha tenido lugar esta tarde.

Con la mayor satisfacción damos cabida en nuestras columnas al siguiente telegrama dirigido a nuestro querido y respetable amigo el señor general Cassola, por el alcalde y comité del partido constitucional de Cartagena. Dice así:

«Rogamos a V. E. interprete cerca del Gobierno sentimientos de adhesión del partido constitucional, elevando a S. M. respetuoso

homenaje, protestando del acto realizado por anarquistas París.»

Edición de la tarde

Por el ministerio de la Gobernación se expedirá muy pronto un real decreto aclarando lo que debe entenderse por correspondencia oficial en los departamentos del Estado.

Se considerarán como correspondencia oficial cuantos documentos y libros se remitan por los ministerios de Fomento, Guerra y Ultramar, con destino a las bibliotecas populares.

El alcalde de Cartagena ha telegrafiado manifestando la profunda indignación que en aquel vecindario han producido los desacatos cometidos contra S. M. el rey, por las turbas de París.

Igual indignación han causado dichos sucesos en Zaragoza y en otras provincias.

De todas partes se reciben fervorosas protestas de adhesión a S. M. el rey y real familia.

Telegramas recibidos hoy en el ministerio de Ultramar:

Habana, 4.º.—Apertura solemne curso universitario con mi presidencia y de los seis institutos de segunda enseñanza y escuelas profesionales.—Castillo.

Habana, 4.º.—Quedan expedidos documentos libertad a individuos de que tratan reales órdenes 9 Febrero y telegramas de V. E. de 43, 15 y 20 Junio, con la posible brevedad. Elevaré listas nominales con expresión de patronos, pedidas por V. E.—Castillo.

Santander, 4.º (7:40 tarde).—Gobernador a ministros Gobernación y Ultramar, y directores generales Sanidad y Correos.

A las cuatro de esta tarde fondé vapor-correo Santander, con máquinas ventiladoras y médico a bordo, sin novedad en la travesía.

Conduce la correspondencia pública, que saldrá mañana, 78 pasajeros, 433 soldados, cargamento de frutos coloniales procedentes de Cuba. Desembarca pasaje y correspondencia.

Queda sometido equipaje a tres días de observación, y tripulantes, buque y carga, a siete días cuarentena.»

Ha llegado a esta corte el señor general Azcárraga, y luego de presentarse al ministro de la Guerra, ha bajado a la estación del Norte a recibir a S. M. el rey.

Últimas noticias.

La entrada de S. M.

El sentimiento y la hidalguía de toda la nación se manifiesta en el día de hoy en las calles de Madrid.

La capital de España se engalana como en los días más grandes y solemnes de su historia para recibir con digno entusiasmo al rey español, que, dando pruebas de valor tranquilo, ha demostrado en suelo extraño la caballerosidad bizarra de su nacionalidad.

La prensa de Europa, al admirar su conducta y su serenidad de ánimo frente a las groseras turbas de la canalla parisiense, rinde homenaje de respeto al joven soberano, y le considera dotado de la superioridad bastante para ceñir a sus sienes la corona, sin mancha de la altiva nación española.

La bandera nacional, el símbolo bendito de la patria, ondea en los edificios públicos, para cobijar y alentar a un pueblo digno, honrado y noble, que abre los brazos al egregio viajero ultrajado, como expresión de cariño, como testimonio de adhesión, como premio a la viril entereza demostrada, como representación genuina de la nación española.

El entusiasmo espontáneo que hoy se nota, es sólo comparable a su grandeza, que esta tierra de héroes y de mártires por su independencia se hace, siempre que el santo amor de la patria lo exige, superior a sus desdichas.

Los pocos a quienes duele la pública manifestación de las prendas personales de D. Alfonso XII, habrán comprendido que los arranques de entusiasmo han brotado al calor sólo de una influencia; de la hidalguía española.

Cuanto pudiéramos decir del recibimiento hecho, resultaría pálido; pero esta clase de acontecimientos consoladores, basta para comprenderlos en toda su majestad, con apuntar, o mejor dicho, reseñar lo acontecido.

Por lo avanzado de la hora de llegada, no ha ido S. M. a Atocha.

En cuanto el rey llegó a Palacio, hubo recepción popular, en la que han podido ofrecer sus respetos a los reyes todas las clases sociales, desde el potentado al menestral.

No han formado las tropas en la carrera, ni la comitiva ha llevado batidores.

Las bandas de los cuerpos concurrirán a las nueve de la noche a la plaza de la Armería, acompañadas de las escuadras de gastadores con hachas de viento.

A las nueve tocarán todas las bandas la marcha real, y acto continuo la banda más antigua tocará retreta, y en seguida las piezas que quieran, siendo esta la ocasión de que las músicas ejecuten aires nacionales, aun los más populares, y motivos de zarzuelas y óperas españolas.

La calle de Bailén estaba engalanada por dos hileras de mástiles con gallardetes, banderas y escudos de castillos y leones y de Madrid.

Al final de la calle se eleva un arco, formado por dos columnas de ramaje y coronado por un esbelto frontón, cuyas dos caras ocupan, entre grupos de banderas, lienzos con las inscripciones de Viva España en el lado de Palacio, y Viva el rey de los españoles en el de San Gil.

S. M. la reina salió a las doce para el Escorial con el objeto de esperar allí a su joven esposo. La ha acompañado el Sr. Sagasta.

Los conservadores fueron a las tres a la estación de las Delicias a recibir a sus jefes, y después se dirigieron a la del Norte.

Varios gobernadores civiles han telegrafiado al señor presidente del Consejo, para que felicite en nombre de los habitantes de aquellas provincias a la real familia, por la entusiasta acogida que ayer obtuvo a su entrada en Madrid.

Los omnibuses, cuyos dueños han tenido la feliz idea de colocarlos en la calle del Arenal, se veían asaltados por la muchedumbre, como en los días de toros.

Un grupo de hombres del pueblo llevaba una bandera nacional, en que se leía: Viva S. M. el rey D. Alfonso XII, coronel de hulanos.

Madrid entero se ha trasladado esta tarde a las inmediaciones de la estación del Norte y del Palacio Real. La manifestación de hoy ha correspondido a la de ayer.

No se recuerdan otras semejantes desde la guerra de Africa.

A las seis y cuarto ha llegado S. M. a Palacio, entrando como estaba anunciado, por el arco principal de la Plaza de la Armería. Aquella vastísima extensión ofrecía un aspecto sorprendente.

La concurrencia era inmensa. La muchedumbre rodeaba el carruaje, victoreando al rey con frenesí.

En el coche real iban SS. MM. el rey y la reina, el señor duque de Sexto y el señor conde de Xiqueña.

El pueblo invadió, como ayer, las galerías y el patio de palacio, y cuando se cansaba de lanzar vivas y hurras, aplaudía con entusiasmo.

Una concurrencia numerosa esperaba en la plaza de la Armería que el rey se presentase en el balcón, creyendo que lo haría por aquel sitio, por ser el mismo por donde había hecha su entrada.

S. M. el rey y la real familia, accediendo a las reiteradas instancias del numeroso público que invadía la plaza de Oriente, salieron a los balcones que dan a la misma, siendo victoreados con frenético entusiasmo.

Como ciertos momentos, en que el patriotismo se exalta, muchas cosas se llevan hasta la exageración; entre la muchedumbre se oía esta tarde la exposición de las ideas más originales y de los pensamientos más atrevidos.

En un grupo numeroso se propuso esta tarde con ciego calor reunir a cuantos deseen ir a París en busca de los que tan indignamente han ofendido a España, para proporcionarles un castigo que no ha sabido darles a estas horas el Gobierno francés, siempre que sea lo que menos les preocupe, morir en la demanda, dentro de la capital de un pueblo degenerado, capaz de los atropellos del sábado último.

No sabemos si se realizará este viaje a la patria del Can-can, aunque las turbas de París han hecho posibles los más extraviados propósitos entre los que no saben dominarse por la razón cuando les asiste la justicia.

Desde ayer se viene asegurando que el señor Ruiz Zorrilla ha estado en París durante los últimos sucesos; pero no hay noticia oficial que lo confirme.

Las principales habitaciones de la residencia de los reyes, están abiertas e iluminadas.

Al llegar a la puerta de Palacio, la comitiva régia, el coche que conducía a SS. MM., no pudo entrar durante mucho tiempo, porque lo impedía la multitud entusiasta allí agrupada.

Los estudiantes de las facultades de Derecho y de Farmacia han estado representados en el acto del recibimiento por comisiones que llevaban estandartes alusivos al acto.

Se ha presentado otra comisión con un estandarte, en el cual se leía la siguiente inscripción: Los afiliados a la defensa de la patria.

Los últimos vivas dados a SS. MM., demostraban el mayor frenesí.

Francia se avergüenza de sí propia; comprende que esas turbas republicanas la han llenado de lodo, y lo demuestra lo que a continuación copiamos, y con lo cual queremos cerrar esta edición.

Ocupándose Le Gaulois de los tristes sucesos de París, escribe un enérgico artículo titulado El crimen del presidente, donde se leen las siguientes frases:

«Ha sido más que una falta; ha sido un crimen.»

«Un crimen contra la Francia.»

«El soberano de una potencia amiga ha sido insultado, silbado; ultrajes sin cuento se le han prodigado a sus mismos oídos por bocas de ignorantes que se llamaban republicanos.»

«Poco ha faltado para que la persona sagrada de este príncipe, nuestro huésped, fuera violentada; ni policía, ni protección en derredor suyo. Una escolta y unos agentes que miraban nada más y que dejaban que siguiese su curso el más escandaloso de los motines.»

Y luego añade el periódico de París:

«El rey de España no llevaba más que una condecoración sobre su uniforme de general: la nuestra, la Legión de Honor. Llevó su cortesía hasta el extremo de quitarse el casco que distingue a su ejército, para que no se tomase como casco prusiano. Re-

nunció a visitar a su familia en En, no obstante adorarla... el fué quien se adelantó cuatro pasos en la estación hacia Mr. Grévy tendiéndole la mano, y las repugnancias del otro le dejaron clavado en su sitio.»

«El cerco ha salido de nuevo a la palestra para cometer un crimen contra la patria.»

Telegramas de la tarde.

Barcelona, 1.º.—Hoy ha salido de este puerto, para Manila, el vapor-correo del marqués de Campo, Asia, con pasajeros, carga general y correspondencia pública.

Manila, 1.º.—Hoy ha salido de este puerto, para la Península, el vapor-correo del marqués de Campo, San Agustín.

Berlin, 1.º.—Todos periódicos se ocupan hoy del escándalo del sábado de París.

El Tageblatt cree que aquel suceso no tendrá consecuencias graves e inmediatas, pero no duda de que creará una antipatía profunda entre Francia y España.

La Germania, periódico católico, dice que los verdaderos culpables de aquellos sucesos no son los vociferadores de una plebe abyecta y degradada, inconsciente y estúpida, sino los periódicos que excitaron los torpes instintos de aquella con predicaciones insensatas atacando todo principio de autoridad, sea el que fuere.

La Gaceta Nacional exclama: «Los hechos nos han demostrado que Francia ha dejado de ser la nación cortés y urbana por excelencia.»

La Gaceta de la Alemania del Norte, órgano de Bismarck, y la Posta se limitan a reproducir el artículo de la Gaceta Nacional.

La Gaceta de la Cruz, órgano del partido más moderado alemán, se expresa en estos términos: «Si Francia no se acostumbrará a soportar la liga pacífica de la Europa Central, los hechos recientes no contribuirán a estrechar las relaciones entre Francia y las monarquías europeas.»

París, 2.º.—Los periódicos franceses continúan ocupándose esta mañana del deplorable suceso del sábado.

La República Francesa, hablando del acto del Sr. Grévy, al presentarse espontáneamente al rey de España, dice que el presidente de la república salió con honra de una situación falsa a que había sido precipitado.

El mismo periódico censura vivamente la conducta del yerno del presidente, Sr. Wilson, y al ministro de la Guerra, general Thibaudin, en especial a este último, que fué el único individuo en el Gabinete que se abstuvo de asistir a la recepción del rey de España.

El Siglo espera que España apreciará el acto de lealtad y de prudencia con el cual el Sr. Grévy quiso borrar la triste página del sábado.

La mayor parte de los periódicos de París y de las departamentos, emplean un lenguaje análogo, aplaudiendo la conducta del presidente de la república.

La prensa inglesa continúa ocupándose también del mismo asunto y del escándalo del sábado, que algunos periódicos llaman la «demencia del populacho de París.»—Fabra.

Vaiparaiso, 1.º.—Se han embarcado 2.000 soldados del ejército chileno, destinados a la campaña contra Arequipa.

En breve saldrán nuevos refuerzos. Tan pronto como lleguen, será atacada aquella ciudad.

Londres 2.º.—El Standard, hablando de los sucesos de París del sábado, dice que las demostraciones hostiles al rey de España, fomentadas por una parte de la prensa parisiense, no perjudican a Alemania, sino a la misma Francia.

Nuestro entender, añade, Francia debe hacerse a sí misma esta pregunta: «¿La lecura del pueblo de París no puede contribuir a la formación de una alianza hispano-alemana?»

París, 2 (4:35 mañana).—El presidente del Consejo celebró ayer una larga conferencia con el Sr. Grevy.

Corre el rumor de que una crisis ministerial se acentúa.

El Consejo de ministros anunciado para hoy en el Eliseo ha sido aplazado.

París 2 (una y doce tarde).—Esta mañana ha celebrado una nueva conferencia el presidente de la república con el Sr. Ferry.

Se considera inminente la salida de varios ministros del Gabinete.

Los escandalosos sucesos del sábado y las consecuencias de ellos, han producido honda división en el seno del ministerio.

El presidente del Consejo y los ministros de Negocios extranjeros y del Interior están indignados contra la conducta seguida por una persona influyente reflejada en el periódico La Pequeña Francia (Sabido es que este periódico es órgano del Sr. Wilson, yerno del presidente de la república).

Metz, 2.º.—La Gaceta de Metz anuncia que el Sr. Antoine, diputado elegido por el elemento francés al Parlamento alemán, ha sido preso por el delito de alta traición.

Parece que obran en poder del tribunal carteras de dicho diputado dirigidas a París que le comprometen en extremo.—Fabra.

Bolsa del día 2 de Octubre.

Table with columns: COTIZACION OFICIAL, and values for various financial instruments like Deuda perpetua, Fin corriente, etc.

Espectáculos.

ZARZUELA.—Desde hace dos días que están llamando extraordinariamente la atención del numeroso público que asiste a este favorecido coliseo, la graciosísima parodia de una corrida de toros, desempeñada con inimitable gracia por los hermanos Renads, los cuales ejecutan sus notables ejercicios antes de dar principio al gran baile Excelsior, que cada noche llama más la atención del numeroso público que concurre a admirar sus numerosas bellezas, y á tributar sus aplausos á la célebre é inimitable primera bailarina señora Limido.

PRÍNCIPE ALFONSO.—El domingo próximo terminarán las funciones en este coliseo. Esta noche se cantará Fausto.

ESLAVA.—La empresa de este teatro cuenta ya con obras de los Sres. Blasco, Santisteban, Flores García, Liern, Goriz, Sanchez de Castilla, Palacio y otros conocidos autores.

PRICE.—Con motivo de celebrarse hoy en este circo la penúltima fashionable soirée de la temporada, se ha dispuesto la repetición del espectáculo de anoche, que tan grato éxito alcanzó, tanto por los artistas que debutaron con nuevos trabajos, como por todos los que forman parte de la compañía.

MADRID.—Esta noche se pondrá en escena por primera vez en este teatro la revista titulada Platos del día, original de un distinguido autor y un aplaudido maestro, para la cual se han pintado decoraciones y construido un lujoso vestuario.

Dada las condiciones de la compañía que actúa en dicho coliseo y las noticias que tenemos de la obra, es de esperar un lisonjero éxito.

—En este teatro es cada día más numerosa la concurrencia á la revista Dos siglos en una hora, que es representada con mucha propiedad.

CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO.—La empresa de este coliseo, ha vuelto á contratar á la simpática Miss Leona Dare.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Las carreras de obstáculos en este sitio, deben ofrecer bello punto de vista, amenizado con graciosas peripecias, porque como el círculo que han de recorrer los contendientes, es extenso, se están colocando en el diez ó doce aparatos caprichosos, algunos de verdadera novedad.

jardines, de una á cinco de la tarde, hallarán quien les informe de las condiciones para disputar los premios.

El aplaudió primer actor cómico D. José García, ha sido contratado para formar parte de la compañía de declamación que ha de actuar en el teatro de la Zarzuela, dirigida por el Sr. Vico.

Almanaque.—Octubre (31 días).

Table with 5 columns: Day, 1st, 2nd, 3rd, 4th, 5th. Rows for Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado, Domingo.

Boletín religioso.

Santo de mañana.—San Cándido, mártir y San Gerardo. Se gana el jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco, donde habrá misa mayor á las diez, y por la tarde, ejercicios y sermon que dirá un buen orador.

Villa, y por la tarde á las seis, D. José Montalban. En San Antonio de los Portugueses, culto á su Santo titular. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Providencia, en Capuchinos, y del pópulo, en San Justo.

Estado del tiempo.

Las depresiones observadas en todo el Occidente y en el Mediterráneo, siguen más enérgicas.

En nuestra Península sigue bajando el barómetro. En la Mancha el tiempo ha sufrido una brusca variación, y el cielo está cubierto amenazando lluvia.

En Andalucía y Extremadura, la temperatura descende, y la columna mercurial, merced á una depresión que el Atlántico existe. El viento, muy fuerte, soplando de NO.

La mar, agitada en el Golfo de Vizcaya y en la Coruña. El temporal que reina en las Castillas continúa frío, seco y desapacible.

Precios del mercado de ayer.

Carne de vaca de 1'60 á 2 pesetas kilógramo. Idem carnero de 1'60 á 2 id. id. Idem ternera de 1'50 á 1'60 id. id. Idem cordero de 0'00 á 0'00 id. id. Idem oveja de 1'20 á 1'30 id. id. Tocino añejo de 2'10 á 2'20 id. id.

Jamon de 3 á 4 id. id. Pan de 0'40 á 0'50 id. id. Garbanzos de 0'66 á 1'60 id. id. Judías de 0'66 á 0'80 id. id. Arroz de 0'70 á 0'80 id. id. Patatas de 0'40 á 0'48 id. id. Aceite de 1 á 1'20 pesetas el litro y de 40 á 44 el decalitro. Reses degolladas ayer en el Matadero de Madrid: Vacas, 217; carneros, 553; corderos, 00; terneras, 85; ovejas, 479; total, 4.034. Su peso en kilogramos: 48.114-750.

La recaudación en esta capital en el día de ayer por consumos y arbitrios, asciende á 42.114 pesetas 73 céntimos.

Advertisement for FROIS, FOTÓGRAFO, BIARRITZ. BIARRITZ, GRAN HOTEL SAINT-MARTIN. MAGNIFICA SITUACION, COCINA EXCELENTE. Imprenta de la GACETA UNIVERSAL. Calle de la Reina, 2, bajo Madrid.

ANUNCIOS.

FUNCIONES PARA HOY.

ESPAÑOL.—8 1/2.—El arte de hacer Fortuna.—Sainete. PRÍNCIPE ALFONSO.—8 3/4.—Fausto.

ZARZUELA.—8 3/4.—Los hermanos Renads.—El gran baile de grande espectáculo en tres actos Excelsior. Entrada de abono y palco 1 peseta.

APOLO.—8 1/2.—Marina. COMEDIA.—8 1/2.—Los dominós blancos.—De tiros largos.—Intermedios por el sexteto.

VARIACIONES.—8 1/2.—A cual más bravo.—El juicio final.—Un primo... primo.—Frasquito.

ESLAVA.—8 1/2.—Ellos y nosotros. Jugar al escondite.

LARA.—8 1/2.—Madrid, Zaragoza, Alicante.—La criatura.—En guardia.—Sin atadero.

MARTIN.—8 1/2.—I comici tronati. Música del porvenir.—Suegro, padre y aguacil.

MADRID.—8 1/2.—Dos siglos en una hora.—Un capitán de lanceros.—Lagartijo y Frascuelo.—Platos del día.

PRICE.—8 1/2.—Soirée fashionable en la que tomarán parte Hércules conocidos por «los hombres de los músculos de hierro», las tres águilas veladoras en los trapecios, Mr. Lorenz Wulff, con sus diez caballos amestrados, los hermanos Boisset en las tres barras fijas, Mr. y Mme. Guillaume, los aplaudidos Marilletes y otros notables artistas, terminando con la graciosa pantomima por el personal de la compañía, titulada Una casa en venta.

CIRCO-HIPÓDROMO DE VERANO (junto al Dos de Mayo).—9.—Reaparición de la célebre miss Leona Dare.

MAQUINAS DE VAPOR

BOMBAS DE TODAS CLASES TUBERIAS DE GOMA, DE LONA Y DE HIERRO PRENSAS PARA UVA

MAQUINARIA DE TODAS CLASES LA MAQUINARIA INGLESA. Plaza del Angel 18. Madrid. Dirigirse al director Jaime Bachs.

LA VENECIANA. Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seve; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO. LINEAS REGULARES DE ASIA, AFRICA, AMERICA Y OCEANIA. SERVICIO MENSUAL EN DIAS FIJOS DESDE BURDEOS (PAULLAC) A SANTANDER, CORUÑA, VIGO, CADIZ, PUERTO-RICO, HABANA VERACRUZ Y VICEVERSA. El día 17 de Octubre de 1883 saldrá de Burdeos (Paullac) el vapor correo VERACRUZ. CAPITAN, D. FRANCISCO ALVAREZ, admitiendo pasajeros y carga y cumpliendo el siguiente itinerario:

Table with 2 main columns: VIAJE DE IDA. and VIAJE DE REGRESO. Sub-columns: PUERTOS, LLEGADA, SALIDA. Rows for Burdeos (Paullac), Santander, Coruña, Vigo, Cádiz, Puerto-Rico, Habana, Progreso, Veracruz.

Para informes, Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, calle del Cid, núm. 7, Madrid. Para pasaje y fletes, dirigirse á los Consignatarios en los puertos de escala.

AGUA DE BARCELONA PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA. Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser como queda dicho, tan conocida de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

BOCETOS MILITARES

ARTURO COTARELO CON UN PRÓLOGO DEL CORONEL D. IGNACIO SALINAS. Un bonito volumen en 8.º conteniendo curiosos datos acerca de la vida y escritos de Villamartin, Cazorra, Tournelle, Vallecillo, Vicente del Rey, Ruiz Dana, Basons, etc.

Precio: una peseta ejemplar; la mitad á los suscriptores de la GACETA UNIVERSAL, haciendo los pedidos á la Administracion de este periódico.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LA GENERAL MILITAR, TELÉGRAFOS Y TODAS LAS DEMÁS CARRERAS ESPECIALES. Instrucciones, Corredera baja, 33, 3.º, (hay entresuelo.)

SASTRERÍA MILITAR DE FRANCISCO MORENO. Uniformes de todas las armas y equipos para las academias, á precios baratísimos. Confecciona en veinticuatro horas toda clase de trajes militares y de rayadillo para el ejército de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas. Se envían á provincias remitiendo la medida. Especialidad en capotes rusos. Carrera de San Francisco, 11, Madrid.

HOJAS DE ARBOL CHINO. PRECIOSO DESCUBRIMIENTO QUÍMICO POR EL CUAL TODOS PUEDEN FABRICAR TINTA PARA ESCRIBIR NEGRA Ó VIOLETA CON ECONOMÍA DE UN 500 POR 100 SOBRE LAS QUE SE VENDEN DE TODAS CLASES UTIL POR LO LIMPIA Y LA RAPIDEZ CON QUE SE HACE PARA CUANTOS ESCRIBEN INDISPENSABLE PARA LOS QUE VIAJAN Ó VIVEN EN EL CAMPO. Se remiten á cuantos los pidan, acompañando 60 céntimos de peseta en sellos de Correos, para fabricar ocho cuartillos violeta ó dos negra.

TINTA DE SELLAR AZUL Y VIOLETA. PREFERIBLE Á TODAS—NO ENGRASA EL PAPEL—BONITA ESTAMPACION SIN ACEITE. Para hacer estas tintas, que reúnen las mismas condiciones que las de escribir, se remite esencia é instrucción, acompañando otros 60 céntimos en sellos ó libranza. Prueban sus excelentes resultados los muchísimos pedidos que se reciben y las felicitaciones que, por haber conseguido tanta comodidad, perfección y economía, dirigen á su autor cuantas personas las han ensayado, autorizándonos para hacerlo público en muchas cartas como las que á continuación insertamos: «Almenar, 24 de Febrero de 1883.—Sr. D. A. Leon, Madrid.—Muy señor mío y de mi mayor consideración. Con sumo gusto he visto el satisfactorio resultado que dan sus «Hojas de árbol chino» para hacer tinta de escribir y sellar, que venía y sigue usted anunciando en EL PROGRESO MILITAR; pues hecho su experimento, no he podido por menos que circunscribirme á su uso, pues reúne las indispensables circunstancias de no extenderse y afear con ello el escrito, como tambien la de brillar mucho sobre el papel, requisito necesario para herosear la escritura. No hay, pues, que dudar que las antedichas hojas son indispensables para escribir perfectamente, y de gran utilidad para el viajero, que, con una hoja de aquellas disuelta en unas gotas de agua, puede escribir en todas partes. Con este motivo se ofrece de usted, etc.—L. Tejedor Batron, guardia civil.»

«Logroño y Marzo del 83.—S. D. A. Leon, Madrid.—El resultado del experimento hecho de las dos tintas, tengo el gusto de manifestar á V. que para mí es satisfactorio como ninguno hasta la fecha, de suma utilidad y economía, por lo que le autorizo para incluir mi nombre donde guste, acompañando el testimonio de mi eterna gratitud por tan especial invención.—Manuel Alonso García, Guardia civil.»

AGUA DE SAN LORENZO.

Con marca de fábrica garantizada por el Gobierno. Este precioso específico, ensayado oficialmente en el Hospital Militar de esta corte, con buenos resultados y tan recomendado por reputados Doctores en la Facultad, cura infaliblemente, sujetándose para su uso al prospecto que se une á cada frasco, las úlceras y llagas sífilíticas ó de otra procedencia, contusiones, jaquecas rebeldes, heridas de todas clases, hemorragias, dolores reumáticos y quemaduras. Se recomienda al público en general no confunda este maravilloso remedio con otros que se anuncian para combatir idénticas enfermedades. Se halla de venta por mayor en casa de D. Melchor García, Tetuan, 15, Madrid, y por menor en las Farmacias, Puerta del Sol, Arenal, 2; Preciados, 25; Príncipe, 13; Barquillo, 1; Alcalá, 3; Mayor, 27; Atocha, 33, y Carbon, 7 en las principales de provincias, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.

KENNISA. Cura instantáneamente el dolor de muelas. Farmacia del Dr. Sanchez Ocaña.—Atocha 35, frente á la calle de Relatores.

MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPANIA FABRIL SINGER. «SINGER» DE NEW-YORK. REAFAMILIAS E INDUSTRIALES. TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES sin mas anticipo. 10 por 100 de descuento al contado. HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUELTAS y accesorios para toda clase de costura. CASAS PARA LA VENTA. Madrid: Carretas, 35. Fuencarral, 50. Toledo, 68. Sorraño, 33. Y en todas las capitales de provincia. Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras: MAQUINA LEGITIMA de LA COMPANIA FABRIL SINGER. Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

LOS MÁS ELEGANTES Y CONFORTABLES HOSPEDAJES, Preciados, 7, Madrid.

RECOMENDAMOS el nuevo corás-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princess, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corás han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 50, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

ANUNCIOS RECOMENDADOS.

SE CEDE UNA HABITACION con asistencia ó sin ella en casa particular y decente.—Darán razon en la Administracion de este periódico.

GARCIA.—Dibujante.—Se encarga tambien de bordados.—Abecedarios y dibujos para bordar.—Jacometrezo, 8, portal.

TELLEZ Y MORALES.—Decorador y pintor.—Valverde, 22.

Dr. GONI.—Especialista en las vías urinarias y matriz. Montero, 5.

POR 60 CENTIMOS se remite esencia é instrucción para hacer ocho cuartillos de tinta de escribir violeta ó dos negra; y la de sellar, azul ó violeta, acompañando otros 60 céntimos en sellos ó libranza, en carta al único depositario D. A. G. G., Portillo, 5, Madrid.